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ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНОЇ СПРЯМОВАНОСТІ 
ЗОРОВОГО КОНТАКТУ У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

ІЗ РОЗЛАДАМИ СПЕКТРУ АУТИЗМУ

Сак Т. В., Логвінова І. П.

У статті представлено методичні рекомендації щодо формування візуальної 
взаємодії дітей із РСА дошкільного віку з дорослим. Подаються прийоми викорис-
тання зорового контакту для поліпшення комунікативної спрямованості жес-
тів, міміки, дистанції та невербальної поведінки в цілому. Аналізується специфі-
ка психокорекції якісних характеристик використання погляду дітьми з РСА та 
їх вплив на оволодіння здатністю здійснювати регуляцію контакту.

Ключові слова: аутизм, невербальні засоби спілкування, навички невербаль-
ної соціальної взаємодії, невербальна комунікація, соціальна увага, зоровий кон-
такт, візуальна взаємодія.

Формирование коммуникативной направленности зрительного контакта 
у детей дошкольного возраста с расстройствами спектра аутизма

Статья описывает методические рекомендации относительно форми-
рования визуального взаимодействия дошкольников с аутизмом при общении 
со взрослыми. Авторы акцентируют внимание на специфике условий для исполь-
зования зрительного контакта в контексте знакомых и незнакомых ситуаций 
общения с детьми, страдающими аутизмом. 

Ключевые слова: аутизм, невербальные средства общения, навыки невер-
бального социальногої взаимодействия, невербальная коммуникация, социальное 
внимание, зрительный контакт, визуальное взаимодействие.

Formation of communicative orientation of eye contact of children of preschool age 
with autism spectrum disorders

In this article authors provide guidelines for developing visual interaction skills 
in preschool age children with ASD in the context of their communication with 
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adults. Special attention is paid to using eye gaze for improving a communicative 
side of nonverbal behavior as a whole and gestures, facial expressions and distance 
in particular. Authors analyze a psychological correction of using eye gaze by children 
with ASD and the influence of eye gaze development level on children’s ability to control 
the interaction.

Keywords: Autism, non-verbal means, non-verbal social interaction skills, 
nonverbal communication, social attention, eye gaze, gesture, visual interaction.

На сьогодні у практиці навчання та виховання дітей з особливи-
ми освітніми потребами важливим завданням визначено розробку 
ефективних методів формування соціально-комунікативної компе-
тенції у процесі їх особистісного розвитку. У фокусі уваги опиня-
ються саме ті нозології, у структурі дефекту яких на перший план 
виступають порушення комунікативної сфери, зокрема вербальної 
та невербальної комунікації. До таких порушень належать розлади 
спектру аутизму (далі — РСА), що характеризуються якісними ано-
маліями соціальної взаємодії, спілкування й обмеженим, стереотип-
ним, повторюваним набором інтересів і діяльності.

На сьогодні значна кількість вітчизняних і зарубіжних науко-
вих психологічних досліджень проблеми аутизму здебільшого при-
свячена питанню формування комунікативної діяльності дітей із 
РСА в контексті оволодіння мовленням і соціальною поведінкою 
(О. С. Аршатська, В. В. Тарасун, Д. І. Шульженко, Т. В. Скрипник, 
В. Е. Каган, С. А. Морозов, Є. Р. Баєнська, Л. М. Шипіцина, В. М. Ба-
шина, Н. В. Сімашкова, А. В. Хаустов, О. В. Моржина, C. Potter, 
P. Prelock, F. Sussman, D. Beukelman, S Tortora, K. A. Quill, L. Watson, 
B. Schaffer, A. Wetherby, P. Mundy). Дослідниками [1; 2; 3; 5] дове-
дено, що при розладах спектру аутизму стійкі ускладнення комуні-
кативної діяльності спостерігаються вже з раннього віку у вигляді 
зниження комунікативної спрямованості поведінки, порушення 
оволодівання вербальними і невербальними засобами спілкування 
(S/ Tortora), несформованості мотивації до спілкування (Ж. М. Гло-
зман), затримки формування комунікативної потреби (В. Є. Ка-
ган), відсутності комунікативних установок на співрозмовника 
й утримання контакту з ним (K. A. Quill). Поряд із цим, вивчення 
закономірностей комунікативного розвитку в онтогенезі засвідчу-
ють важливість зв’язку невербальної сфери із появою вербальних 
комунікацій, акцентуються на вирішальній ролі невербальних за-
собів спілкування в оволодінні здатністю користуватися словом 
(Т. О. Піроженко, Я. Л. Коломенський, М. І. Лісіна, В. О. Лабунська, 
Л. М. Галігузова, Ж. М. Глозман, А. Меграбян, D. Siegel, N. Papushek, 
J. Bowlby). Як наголошує S. Tortora, при аутизмі відбувається своє-
рідна фіксація дитини з РСА на невербальному рівні спілкування 



167

[5], що проявляється у домінуванні невербального каналу комуні-
кації та кінестетичного способу сприймання оточуючого середови-
ща. Невербальне спілкування апелює переважно до зорової системи 
людини (Ж. М. Глозман), що допомагає візуалізувати вербальні си-
гнали і полегшує комунікацію дітей із РСА, оскільки, як свідчать 
дослідження, їх здатність сприймати зорову інформацію значно пе-
реважає сприймання акустичних сигналів (О. І. Романчук).

Відтак, актуальною постає проблема вивчення формування не-
вербальних засобів спілкування як передуючої мовленню репрезен-
тативної функції комунікації, що визначає якість комунікативної 
діяльності дошкільників із РСА. Серед різноманіття невербальних 
засобів спілкування ми вважаємо актуальним вивчення психологіч-
ного змісту використання візуального контакту з метою формуван-
ня комунікативної спрямованості поведінки у дошкільників із РСА, 
що і стало предметом нашого дослідження. Комунікативна спря-
мованість поведінки втілюється у здатності цілеспрямовано вико-
ристовувати різноманітні комунікативні сигнали для ініціювання, 
підтримки чи завершення спілкування. Її важливою умовою є якість 
обміну поглядами між комунікантами, що визначає ефективність 
процесу взаємодії, реалізує орієнтувальну функцію невербальної 
поведінки, дозволяє адекватно здійснювати регуляцію контакту.

Здатність встановлювати й утримувати зоровий контакт відіграє 
важливу роль і для оволодіння одними із ключових невербальних 
комунікативних навичок — моторним та звуковим наслідуванням. 
Онтогенетично здатність до наслідування виникає з потреби під-
тримувати комунікацію за умови, що фокус уваги на комунікатив-
ному партнері достатньо стійкий і дитина вміє простежувати за його 
діями, утримуючи інтерес до нього.

Аналіз спеціальної психолого-педагогічної літератури показав, що 
вивчення візуальної комунікації у дітей із РСА на сьогодні є актуаль-
ною, проте мало розробленою темою. Низка авторів вітчизняних і за-
рубіжних досліджень акцентують увагу на тому, що протягом стано-
влення комунікативної сфери зорове спілкування посідає централь-
не місце (Н. С. Жукова) особливо у розвитку емоційної прив’язано-
сті (J. Bowlby, J. Hofer) та соціальної компетенції. Різноманіття й ін-
тенсивність поглядів між матір’ю і дитиною у перше півріччя життя 
відіграє вирішальну роль (M. Argyle), виступаючи онтогенетичною 
основою для розвитку подальшої комунікативної поведінки. При 
розладах спектру аутизму, як вказують В. М. Башина, Є. Р. Баєнська, 
В. Є. Каган, П. Філліпек, перші ознаки порушення спілкування про-
являються саме у розладі комунікативно-емоційного зв’язку дитини 
з матір’ю: у стриманій комунікативній спрямованості невербальної 
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поведінки немовляти, у швидкому перенасиченні контактом із дорос-
лим, зокрема, візуальною взаємодією [3]. Дослідниками (Є. Р. Баєн-
ська, О. С. Нікольська, М. М. Ліблінг, М. Ю. Веденіна, А. В. Хаустов) 
відмічається порушення пристосувальної та орієнтувальної зорової 
поведінки в дітей із РСА, що проявляється у зниженій здатності фік-
сувати погляд на обличчі дорослого, прагненні уникати погляду в 
очі або ж утримувати зоровий контакт недовготривалий період часу. 
Погляд може характеризуватися нерухомістю, застиглістю або ж чер-
гуванням швидких фаз зосередження погляду на обличчі матері і від-
ведення його вбік [1]. З’ясовано, що в ході ініціювання, підтримки і 
завершення спілкування страждає здатність аутичних дошкільників 
встановлювати комунікативні зв’язки, регулювати і підтримувати 
взаємодію за допомогою погляду, а саме: комбінувати його із інши-
ми невербальними засобами; спонтанно та активно використовувати 
повторювані погляди, візуально простежувати за співрозмовником, 
фіксувати погляд на його обличчі (очах, роті), синхронізувати напря-
мок свого погляду із поглядом дорослого (проявляти спільну увагу, 
простежуючи за вказівним жестом). Тоді як для якісного комунікатив-
ного акту важливішим виступає не сам факт встановлення зорового 
контакту, а здатність повторно використовувати його з комунікатив-
ною метою, регулюючи напрямок та тривалість фіксації на іншому 
учаснику спілкування. Спрямований погляд комуніканта є чітким 
невербальним сигналом того, що він помітив співрозмовника. Повто-
рюваність поглядів свідчить про вміння утримувати візуальний фо-
кус, здатність підтримувати контакт.

З огляду на недостатність психолого-педагогічної розробленості 
даної проблеми, основним завданням дослідження стало розроблен-
ня рекомендацій стосовно формування комунікативної спрямованос-
ті зорового контакту в дітей дошкільного віку із РСА при спілкування 
з дорослим. Зважаючи на те, що інтенсивність і частота виникнення 
візуальних зв’язків є онтогенетичною основою розвитку комунікатив-
ної поведінки, невербальний контакт ми розглядаємо у системі фор-
мування емоційної прив’язаності, а тому психокорекційне втручання 
починається із роботи в діаді дорослий-дитина. Роль присутності до-
рослого при цьому є основною умовою формування комунікативної 
спрямованості поведінки. Дорослий є тим, хто вибудовує комуніка-
тивний простір і структурує сигнали комунікативного акту, роблячи 
їх доступними для сприймання дитиною з РСА.

Загальною метою формування у дошкільників із РСА якісної ві-
зуальної взаємодії є оволодіння здатністю використовувати погляд 
як основу встановлення і підтримки комунікативних зв’язків. Зміст 
роботи полягає у: 1) стимуляції зорового контакту та тривалості 
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фіксації погляду; 2) активізації обміну поглядами та чергуванні по-
гляду між об’єктом та обличчям дорослого; 3) виробленні вміння ске-
ровувати погляд у потрібному напрямку; 4) комбінуванні погляду з 
іншими невербальними засобами.

Тобто, важливими є вироблення таких якісних невербальних ха-
рактеристик використання погляду, як узгодження напрямку; трива-
лість фіксації на обличчі співрозмовника; здатність спостерігати за 
жестами, виразом обличчя дорослого; частота взаємообміну погля-
дами; здатність до імітації дій, жестів, міміки та їх послідовностей; 
комбінація погляду з іншими невербальними засобами. Останнє є 
основною умовою появи комунікативної спрямованості невербаль-
ної поведінки, що визначає її інтеціональність.

Погляд, дотик, виразні рухи тіла та дистанція є основними невер-
бальними інструментами у цілеспрямованому невербально-рухово-
му діалозі. Такий діалог будується на основі спільної уваги навколо 
афективно-значимого об’єкта, що мотивує дитину з РСА утримува-
ти взаємодію і сприяє посиленню її здатності фокусувати увагу на 
комунікативному партнері потрібний період часу. Стимуляція зоро-
вого контакту розпочинається із відпрацювання здатності дитини 
з РСА візуально відгукуватися на звертання, тобто підтримувати 
поглядом ініційований дорослим контакт. Це відбувається за умов 
виникнення спільної уваги дорослого і дитини з РСА навколо афек-
тивно-значимих об’єктів (іграшок, їжі, предметів побуту тощо) у 
контексті сенсорно-стимулюючої ігрової активності.

Ефективними є прийоми утримування мотивуючого об’єкта на 
рівні обличчя дорослого, наближення-віддалення його до і від об-
личчя дитини, емоційне заохочення погляду (якщо дитина звертає 
погляд на дорослого, він хвалить її і вручає бажаний об’єкт). Важли-
вим є індивідуальний підбір тих об’єктів, які справді викликали б у 
дитини бажання отримати їх. Наприклад, Володя Т. (4 роки, РСА) 
любив гратися конструктором «Лего», тому психолог утримувала 
кожну деталь біля свого обличчя і віддавала її, якщо хлопчик вста-
новлював зоровий контакт. Така візуальна гра тривала доти, доки 
Володя демонстрував бажання конструювати, звертаючи погляд до 
дорослого, щоб отримати деталь.

При роботі з формування цілеспрямованого використання по-
гляду, зокрема для стимуляції тривалості його фіксації, важливим 
є прийом підкріплення зорового контакту додатковими сигналами, 
щоб підсилити відчуття включення та уваги дитини. Із цією метою 
використовуються дотик, інтонація голосу, утримання пози тіла 
«обличчя до обличчя», які активізують тактильно-аудіальний сенсор-
ний канал. Наприклад, дорослий супроводжує вербальне звертання 
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легеньким дотиком до обличчя дитини або лоскотанням, заохочую-
чи її подивитися в очі, чи торкається рукою дитини свого обличчя. 
Або: матір розташовується навпроти дитини і торкається частин її 
обличчя: «ніс до носа», «щока до щоки», «брова до брови», супрово-
джуючи дотик звуками із смішними інтонаціями. Потім міняються 
ролями і діти досліджують обличчя мами.

Ефективними є сенсорні ігри (наприклад, зі світлом, ліхтариком, 
свічкою, повітряною кулькою, мильними бульбашками), де основні 
ігрові дії спрямовані на привернення й утримування зорової уваги 
дитини з РСА, підсилюючи її здатність простежувати поглядом за пе-
ресуванням дорослого у просторі та спостерігати за його діями. Акти-
візація візуальної взаємодії під час спілкування досягається завдяки 
використанням звукових сигналів, стимулюючих шумів (клацання 
пальцями, хлопки, звук дзвіночка тощо). В іграх типу «Хованки», 
«Ку-ку» візуальний контакт заохочується в контексті ситуацій, де 
дорослий, наприклад, мама, ховається під тканину і кличе дитину, а 
потім сама дитина накриває голову тканиною, щоб її знайшли. Про-
понується дивитися один на одного через різні об’єкти: напівпрозору 
хустинку, паперову трубочку, бінокль, дірочки у тканині

У формуванні здатності цілеспрямовано використовувати по-
гляд особлива увага приділяється візуальному відгуку дитини при 
зверненні до неї на ім’я. Із цією метою мотивуючі невербальні сигна-
ли (дотик, звук, шуми, інтонація) додаються щоразу, як дорослий 
кличе дитину на ім’я. Використовуються ігри типу «Іди-стоп», де 
на один сигнал (під музику) дорослий і дитина разом виконують 
якийсь рух чи дію (наприклад, швидко бігають по колу), а на інший 
(коли музика замовкає), зустрічаються, торкаються один одного до-
лонями або дорослий підхоплює дитину на руки, називаючи її ім’я. 
У грі «Хто прийшов?» дитина повзе ігровим тунелем, а дорослий 
кличе її по імені, зустрічаючи на виході, заохочуючи емоційно.

Із метою активізації використання повторних поглядів протягом 
спілкування застосовуються прийоми витримування паузи, перери-
вання гри, віддалення мотивуючого ігрового об’єкта. Організовують-
ся прості причино-наслідкові ігри, де дитина з РСА отримує мотиву-
ючу відповідь-реакцію дорослого кожного разу після того, як звертає 
до нього свій погляд. Важливим є те, щоб візуальне встановлення ко-
мунікативних зв’язків дитиною з РСА жодного разу не залишалося 
без відповіді з боку співрозмовника. Тобто, якщо дитина встановлює 
зоровий контакт, дорослий відразу реагує коротким невербальним 
сигналом (привітальним жестом, звуком, зміною виразу обличчя), 
або включенням її у сенсорно-стимулюючу гру (рух, гойдання, лоско-
тання). Послідовність відгуку дорослого на звертання дитини з РСА 
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передбачає поступовий перехід від його більш широкої поведінкової 
заохочувальної відповіді (сенсорна гра) до більш символічної реакції 
у вигляді невербального сигналу (наприклад, жест на позначення зго-
ди, міміка на позначення захоплення, радості) чи слова.

Для стимулювання комунікативної спрямованості використання 
невербальних засобів спілкування дитиною з РСА особливо актуа-
льною і важливою є здатність комбінувати їх із поглядом. Форму-
вання такої здатності відбувалося за алгоритмом: 

дорослий ініціює звертання;
чекає встановлення зорового контакту з аутичною дитиною;
утримуючи зоровий контакт, моделює використання жесту 
(або іншого невербального засобу, якого хоче навчити дитину 
комбінувати з поглядом);
заохочує дитину з РСА повторити;
якщо вона повторила, реагує мотивуючим способом (дає іграш-
ку, обіймає, хвалить тощо).

Алгоритм може включатися у різні комунікативні ситуації. На-
приклад, у грі, де дитину гойдають у ковдрі, дорослий призупиняє 
гру, очікує на зорову активність з боку дитини, моделює жест «ще» і 
продовжує гойдання знову. Якщо спочатку заохочується найпрості-
ша невербальна реакція дитини з РСА у вигляді візуальної орієнта-
ції на комунікативного партнера, то пізніше — розширена неверба-
льна реакція у вигляді комбінованого використання погляду разом 
із жестом «ще».

Під час формування здатності комбінувати жести і погляд важ-
ливою є стимуляція зорової і тілесної включеності дитини з РСА, 
що відбувається за допомогою зміни темпу рухів (наприклад, під час 
рухової активності — бігу — дорослий робить паузу, ловить погляд 
дитини, використовує жест «ще», після чого продовжує рух), зміни 
інтонації, гучності голосу, посилення мімічної виразності. Із цією ж 
метою використовуються вербальні ключі у вигляді запитання чи 
слова-констатації. Для активізації використання цілеспрямованих 
невербальних засобів у процесі заняття моделюються проблемні ко-
мунікативні ситуації (шляхом використання пауз, створення фізич-
ного бар’єру, переривання гри/руху), в яких дитина з РСА отримує 
бажану відповідь після того, як використовує погляд. У контексті 
цих ситуації застосовується загальний алгоритм формування ціле-
спрямованих невербальних засобів:

дочекатися зорового контакту;
дорослий вживає ключ-слово, супроводжуючи його невер-
бальною моделлю-відповіддю у формі жесту, а дитина спосте-
рігає;

•
•
•

•
•

•
•
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дорослий вживає ключ-слово, моделює цей самий жест рукою 
дитини;
дорослий вживає ключ-слово, показує сам, а дитина повторює 
за ним;
дорослий вживає ключ-слово, а дитина сама відповідає жес-
том.

Опрацювання якісної візуальної взаємодії, що виступає організу-
ючою основою для розвитку прямого контакту, є важливою складо-
вою формування міміки і жестів та інших невербальних засобів у ді-
тей з РСА. Наприклад, покращення комунікативної спрямованості 
використання дистанції у спілкуванні може відбуватися завдяки її 
візуалізації: партнери між собою викладають дорогу із подушечок чи 
шарфів, будують місток, утримують шнурок за різні кінці, пересу-
ваючись по кімнаті тощо. Вправи на посилення й активізацію візу-
альної взаємодії, привернення зорової уваги й розглядання обличчя 
дорослого є особливо актуальними і при роботі з мімікою, що по-
требує наявності у дитини з РСА достатньо стійкого фокусу на об-
личчі співрозмовника. Ефективними є, наприклад, ігри з дзеркалом, 
з ліхтариком, розмальовування облич, використання дорослим пе-
ребільшеної міміки. Відпрацювання здатності імітувати вирази об-
личчя дитиною з РСА починається із наслідування простих рухів: 
відкрити — закрити рот, відкрити — закрити очі. Спочатку дорослий 
повторює міміку за дитиною, наприклад, коли та сміється, плаче. 
Потім додається робота із фотографіями основних виразів обличчя 
дитини з РСА (радіє, плаче, гнівається), які наслідуються.

Таким чином, формування комунікативної спрямованості вико-
ристання зорового контакту у дітей із РСА відбувається не ізольо-
вано, а в комплексі з іншими невербальними засобами, що визначає 
динаміку якості всієї невербальної поведінки. Оволодіння ефектив-
ною візуальною взаємодією є особливо важливе для розвитку пси-
хологічних механізмів організації спілкування дітьми з РСА, оскіль-
ки є базовим для здійснення регуляції контакту загалом.
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РОЛЬ МІЖНАРОДНОЇ СТАНДАРТНОЇ КЛАСИФІКАЦІЇ 
ОСВІТИ У ВИРІШЕННІ ПРОБЛЕМИ ДИФЕРЕНЦІАЦІЇ 

ОСВІТИ ДІТЕЙ З ОСОБЛИВИМИ ПОТРЕБАМИ

Супрун М. О., Ярмола Н. А.

Розглядаються питання корекційного навчання в теорії та практиці спеціаль-
ної педагогіки. Аналізується сучасний стан розвитку освіти дітей з особливими 
потребами в контексті міжнародної класифікації освіти.

Ключові слова: діти з особливими потребами, освіта, виховання, навчання, 
спеціальна школа, корекція.

Роль международной стандартной классификации образования в решении 
проблемы дифференциации образования детей из особыми потребностями

Рассматриваются вопросы коррекционного обучения в теории и практике 
специальной педагогики. Анализируется современное состояния образования 
детей с особыми потребностями в контексте международной классификации 
образования.

Ключевые слова: дети из особыми потребностями, образование, воспита-
ние, обучение, специальная школа, коррекция.
The role of the standard international classification of education in solving problems 

of differentiation education of children with special needs
Questions of correctional education in the theory and practice of special education 

are considered. The current status of education for children with special needs is 
analyzed in the context of the international classification of education.

Keywords: children with special needs, education, upbringing, training, special 
school, correction.

В контексті постановки актуальності означеної теми ми зазна-
чаємо — розбудова сучасного суспільства вимагає не лише осмис-
лення, а насамперед, — впровадження у повсякденне життя людей 
загальновідомої істини, що про рівень цивілізованості суспільної 
спільноти насамперед необхідно судити за ставленням всіх її інсти-
туцій до найменш соціально захищених його верств: дітей, матерів, 
людей похилого віку, інвалідів тощо.

Керуючись принципом об’єктивності, необхідно зазначити, що 
сучасна дефектологічна наука і спеціальна освіта знаходять суспіль-
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